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MONSIEUR LE PRESIDENT, 

        JE M’HONORE DE PRONONCER DEVANT CETTE 

AUGUSTE ASSEMBLEE, L’ALLOCUTION INTEGRALE QUE S.E. 

PAUL BIYA, PRÉSIDENT DE LA RÉPUBLIQUE DU CAMEROUN ET 

CHEF DE L’ÉTAT M’A AUTORISEE A DELIVRER EN SON NOM. 

JE CITE :  

« JE ME PERMETS TOUT D’ABORD DE VOUS ADRESSER A 

NOUVEAU MES CHALEUREUSES FELICITATIONS POUR VOTRE 

ELECTION A LA PRESIDENCE DE CETTE 79
EME

 SESSION DE 

L’ASSEMBLEE GENERALE DES NATIONS UNIES. VOTRE 

ACCESSION A CETTE HAUTE FONCTION FAIT LA FIERTE DE 

VOTRE PAYS, LE CAMEROUN, DE L’AFRIQUE ET DE LA 

SATISFACTION DE LA COMMUNAUTÉ INTERNATIONALE. 

JE VOUDRAIS EXPRIMER TOUTE NOTRE 

RECONNAISSANCE AUX ETATS MEMBRES QUI ONT SOUTENU 

VOTRE CANDIDATURE EN VUE DE VOTRE ELECTION, EN 

PARTICULIER CEUX D’AFRIQUE QUI VOUS ONT DESIGNE A 

L’UNANIMITE COMME CANDIDAT DE NOTRE CONTINENT. 

JE SALUE LE TRAVAIL ET LES RÉALISATIONS DE VOTRE 

PREDECESSEUR, L’AMBASSADEUR DENNIS FRANCIS DE 

TRINIDAD ET TOBAGO, QUI A SU CONDUIRE AVEC 

ENGAGEMENT, LES TRAVAUX DE LA 78
EME

 SESSION DE 

L’ASSEMBLEE GENERALE. 

JE SAISIS ENFIN CETTE OCCASION POUR REITERER L’APPUI 

ET L’APPRECIATION DU CAMEROUN AU SECRETAIRE 

GENERAL, MONSIEUR ANTONIO GUTERRES, QUI, MALGRE LES 

NOMBREUSES CONTINGENCES AUXQUELLES NOTRE MONDE 

EST CONFRONTE EN CE MOMENT, S’INVESTIT SANS RELACHE 

POUR L’AVANCEMENT DES IDEAUX, DES BUTS, DES PRINCIPES 
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DE LA CHARTE DES NATIONS UNIES ET LE RAYONNEMENT DE 

NOTRE ORGANISATION COMMUNE. 

MONSIEUR LE PRESIDENT, 

VOUS AVEZ CHOISI DE PLACER AU CENTRE DE CETTE 79
ème

 

SESSION DU DEBAT GENERAL, LE THÈME QUI VISE À NE LAISSER 

PERSONNE DE CÔTE, À AGIR ENSEMBLE POUR 

L’AVANCEMENT DE LA PAIX, DU DEVELOPPEMENT DURABLE 

ET DE LA DIGNITE HUMAINE EN FAVEUR DES GENERATIONS 

PRESENTES ET FUTURES.  CE THEME TRADUIT, IL FAUT LE 

SOULIGNER, L’IMPERATIF ET L’URGENCE D’UNE ACTION 

COMMUNE, DANS UN ENVIRONNEMENT INTERNATIONAL 

DIFFICILE ET COMPLEXE, A LA FOIS AUX PLANS DES DEFIS ET 

DES OPPORTUNITES.  

AU RANG DES DEFIS, IL Y A LIEU DE RELEVER QUE NOTRE 

MAISON COMMUNE, LA PLANETE TERRE, EST VICTIME D’UN 

DEREGLEMENT CLIMATIQUE EXTREME QUI MENACE LA 

SURVIE PHYSIQUE DE CERTAINS PAYS, DES ZONES FORESTIÈRES 

ET COTIERES DANS DIFFERENTES REGIONS DU MONDE. 

LES PLUIES DILUVIENNES ET LES INONDATIONS 

DEVASTATRICES SUBSEQUENTES, COMME ON EN A VU CES 

DERNIERS MOIS EN AFRIQUE, EN EUROPE ET EN ASIE, LES 

CANICULES, LES GLISSEMENTS DE TERRAIN EN SONT LES 

MANIFESTATIONS LES PLUS VISIBLES, CERTAINS PAYS LES 

SUBISSANT PLUS QUE D’AUTRES. AUJOURD’HUI, LES DEPLACES 

CLIMATIQUES SONT DÉSORMAIS AUSSI NOMBREUX QUE LES 

REFUGIES ET LES DEPLACES INTERNES, VICTIMES DE GUERRE. 

CE N’EST PLUS UNE SIMPLE VUE D’ESPRIT, MAIS BIEN UNE 

REALITE QUOTIDIENNE DOULOUREUSE ICI ET LÀ. 
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NOUS AVONS POURTANT CONVENU D’UN ENSEMBLE DE 

MESURES POUR COMBATTRE CES FLEAUX, DANS L’ACCORD 

DE PARIS AINSI QUE DANS DE MULTIPLES AUTRES 

ENGAGEMENTS ULTERIEURS. 

LE CAMEROUN, ÉTAT PARTIE À CET ACCORD ET QUI 

APPARTIENT AU GRAND MASSIF FORESTIER DU BASSIN DU 

CONGO, NE MENAGE AUCUN EFFORT DANS LA RECHERCHE 

DE SOLUTIONS PERTINENTES EN CONCERTATION AVEC LES 

PAYS RIVERAINS, A LA CRISE CLIMATIQUE MONDIALE 

ACTUELLE. EN CONSÉQUENCE, IL LANCE UN PRESSANT APPEL 

AFIN QUE LES MESURES COMMUNEMENT ADOPTEES DANS 

L’ACCORD DE PARIS SOIENT EFFECTIVEMENT APPLIQUEES, 

SANS OBSTACLES ET SANS DELAIS. 

IL RESTE MALHEUREUSEMENT QUE LES MOYENS 

FINANCIERS ET TECHNOLOGIQUES, QUI CONSTITUENT LES 

PRINCIPAUX RESSORTS DE MISE EN ŒUVRE DE CET ACCORD, 

AIENT ETE, JUSQU’ICI, MOBILISES DE MANIERE 

PARCIMONIEUSE. 

MONSIEUR LE PRESIDENT, 

A CETTE CRISE DU CLIMAT, VIENNENT S’AJOUTER DES 

CONFLITS ET FOYERS DE TENSION, ANCIENS OU NOUVEAUX 

QUI N’EPARGNENT AUCUNE ÈRE GÉOGRAPHIQUE. SAHEL 

SOUDAN, GAZA, LIBAN ET UKRAINE, EN SONT LES EXEMPLES 

LES PLUS ILLUSTRATIFS. 

UNE TELLE SITUATION ALIMENTE LA COURSE AUX 

ARMEMENTS, Y COMPRIS DANS L’ESPACE, DANS LES MERS ET 

LES OCEANS. ELLE ALIMENTE ÉGALEMENT UNE UTILISATION 

DE PLUS EN PLUS GRANDE DES ARMES DE PETITS CALIBRES OU 

DE DESTRUCTION MASSIVE. ENFIN, ELLE CONSTITUE UNE 
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FORTE MENACE DE RECOURS À L’EMPLOI DES ARMES 

NUCLEAIRES. 

ELLE OCCASIONNE AUSSI DES TENSIONS GEOPOLITIQUES, 

DES RIVALITES DE TOUTES SORTES, ET LA MEFIANCE ENTRE LES 

ETATS QUI FONT PESER LA MENACE A LA PAIX, A LA SÉCURITÉ 

ET A LA STABILITÉ INTERNATIONALES. SI RIEN N’EST FAIT 

DANS L’URGENCE, NOUS POURRIONS ETRE CONTRAINTS DE 

VIVRE A NOUVEAU, DANS UN AVENIR PROCHE, UNE AUTRE 

PERIODE SOMBRE DE L’HISTOIRE DE L’HUMANITE, COMME CE 

FUT LE CAS AU DEBUT DU 20
E
 SIECLE.  

POUR LE CAMEROUN, IL IMPORTE DE RENVERSER AU 

PLUS VITE CETTE TENDANCE. NOUS DEVONS LE FAIRE POUR 

NOUS AFFRANCHIR DE LA GUERRE ET DE SES FLÉAUX AFIN DE 

PRESERVER LES GENERATIONS FUTURES AU REGARD DES 

IDÉAUX DEFENDUS PAR LES PERES FONDATEURS DES NATIONS 

UNIES. 

MON PAYS RESTE CONVAINCU DE CE QUE LE RECOURS 

AU DIALOGUE, A LA CONCERTATION, AU CONSENSUS, A LA 

DIPLOMATIE PRÉVENTIVE, A L’INSTAURATION DES MESURES 

DE CONFIANCE, DOIT TOUJOURS PREVALOIR POUR 

GARANTIR UNE PAIX DURABLE DANS NOTRE MONDE. 

POUR CELA, NOUS DEVONS PROCEDER A UNE REFORME 

DU CONSEIL DE SECURITE EN VUE DE NOUS ASSURER QU’IL 

CONTINUE A REMPLIR PLEINEMENT SON MANDAT ORIGINEL 

D’ORGANE PRINCIPAL DE MAINTIEN DE LA PAIX ET DE LA 

SECURITE INTERNATIONALES.  

ETANT DONNE QUE L’AFRIQUE DEMEURE À CE JOUR, LE 

SEUL CONTINENT NE DISPOSANT PAS D’UN MEMBRE 

PERMANENT AU SEIN DUDIT CONSEIL, IL DEVIENT IMPÉRATIF 
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ET URGENT QUE CETTE INJUSTICE SOIT CORRIGÉE ET QUE 

NOTRE CONTINENT PUISSE DISPOSER À JUSTE TITRE, D’UNE 

REPRÉSENTATION ÉQUITABLE EN QUALITÉ DE MEMBRE A 

PART DE CET IMPORTANT ORGANE. CECI APPELLE L’OCTROI 

DE DEUX SIEGES PERMANENTS AVEC DROIT DE VETO ET DE 

DEUX AUTRES SIEGES ADDITIONNELS NON PERMANENTS. 

 

 

MONSIEUR LE PRESIDENT, 

LORSQUE NOUS AVONS ADOPTE LE DOCUMENT 

INTITULE LE « FUTUR QUE NOUS VOULONS », AINSI QUE LES 

OBJECTIFS DE DEVELOPPEMENT DURABLE A L'HORIZON 2030, 

NOUS AVIONS VOULU ENGAGER UNE BATAILLE DECISIVE 

CONTRE LE SOUS-DEVELOPPEMENT.  

IL Y A QUATRE ANNEES, LORS DE LA CELEBRATION DU 

75
EME

 ANNIVERSAIRE DES NATIONS UNIES, NOUS AVONS PRIS 

DE NOUVEAUX ENGAGEMENTS, REAFFIRMANT QUE LES 

OBJECTIFS DE DEVELOPPEMENT DURABLE SONT NOTRE PLAN 

D'ACTION, DONT L’APPLICATION EST UNE QUESTION DE 

SURVIE. 

ALORS QUE NOUS NOUS RAPPROCHONS DE L'HORIZON 

2030 QUE NOUS NOUS SOMMES FIXES, IL Y A LIEU DE 

CONSTATER QUE LES RESULTATS ESCOMPTES SONT LOIN 

D'ETRE ATTEINTS COMME L'ATTESTENT DIVERS RAPPORTS 

D'ETAPE PRESENTES PAR LE SECRETAIRE GENERAL. 

COMME NOUS L’AVONS OBSERVE PLUS HAUT DANS LE 

CAS DE L'ACCORD DE PARIS POUR LA SAUVEGARDE DE LA 

PLANETE, LES MOYENS FINANCIERS ET TECHNOLOGIQUES DE 

MISE EN ŒUVRE NE SONT PAS PLEINEMENT MOBILISES. C'EST 
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POURQUOI LE CAMEROUN EN APPELLE A UNE VOLONTE 

POLITIQUE RENOUVELEE ET UNE ACTION PLUS DECISIVE 

POUR SURMONTER CETTE SITUATION.  

LE NOUVEAU PROGRAMME DE DOHA POUR LES PAYS LES 

MOINS AVANCES, CELUI D'ANTIGUA ET BARBUDA POUR LES 

PETITS ETATS INSULAIRES EN DEVELOPPEMENT, CELUI 

CONCERNANT LES PAYS ENCLAVES QUI VA ETRE ADOPTE A LA 

PROCHAINE CONFERENCE DE GABORONE AU MOIS DE 

DECEMBRE, L'AGENDA 2063 DE L'UNION AFRICAINE, AVEC SA 

DEUXIEME DECENNIE DES PRIORITES, LA ZONE DE LIBRE-

ECHANGE CONTINENTALE, CONSTITUENT, IL NOUS SEMBLE, 

DES CADRES D'ORIENTATION ET D'INCITATION AU 

DEVELOPPEMENT DES PAYS LES PLUS PAUVRES QU'IL 

CONVIENT DE METTRE ACTIVEMENT EN ŒUVRE, SI ON NE 

VEUT  « LAISSER PERSONNE POUR COMPTE ».  

A CE SUJET, LE CAMEROUN, A ENGAGE UN CERTAIN 

NOMBRE DE PROJETS STRUCTURANTS DANS LES DOMAINES 

DE L'ENERGIE, DES INFRASTRUCTURES DE TRANSPORT, DE 

COMMUNICATION ET TELECOMMUNICATIONS, DES 

INDUSTRIES EXTRACTIVES ET DE TRANSFORMATION ET BIEN 

D’AUTRES SECTEURS, VISANT SON EMERGENCE A L'HORIZON 

2035.  

DES PLANS, DES PROJETS ET PROGRAMMES DE RELEVE ET 

DE RECONSTRUCTION, AINSI QUE D'ACTIONS 

HUMANITAIRES ONT ETE MIS SUR PIED POUR REPONDRE AUX 

BESOINS SPECIAUX ET PRESSANTS DES POPULATIONS, 

SURTOUT CELLES DES ZONES RURALES OU CELLES AFFECTEES 

PAR DES EXACTIONS DE LA SECTE TERRORISTE BOKO HARAM 

DANS L'EXTREME-NORD ET CELLES ISSUES DE LA CRISE SOCIO-
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POLITIQUE DANS LES REGIONS DU NORD-OUEST ET DU SUD-

OUEST. 

JE VOUDRAIS SAISIR CETTE OPPORTUNITE POUR 

REMERCIER SINCEREMENT ET AVEC FORCE, LES PARTENAIRES 

BILATERAUX ET MULTILATERAUX POUR LEUR SOUTIEN 

CONSTANT A NOTRE AGENDA NATIONAL DE PROGRES ET DE 

DEVELOPPEMENT ET LES INVITER A CONTINUER A NOUS 

HONORER DE LEURS FIDELES SOUTIENS. 

MONSIEUR LE PRESIDENT,  

EXCELLENCES, MESDAMES ET MESSIEURS,  

TOUTES LES ACTIONS DEPLOYEES PAR LES PAYS EN 

DEVELOPPEMENT NE SAURAIENT PRODUIRE DES RESULTATS 

ESCOMPTES TANT QUE LE CADRE MACRO-ECONOMIQUE 

MONDIAL N'EST PAS REFORME. CE CADRE, EST-IL ENCORE 

BESOIN DE LE RAPPELER, REPOSE SUR DES INSTITUTIONS QUI 

SONT EN PLACE DEPUIS LA 2
EME

 GUERRE MONDIALE, 

DEVENUES OBSOLETES ET DONT LA STRUCTURE ET 

L’ORGANISATION SONT EN GRANDE PARTIE A L'ORIGINE DES 

PERTURBATIONS, DES DESEQUILIBRES, DES 

DYSFONCTIONNEMENTS VOIRE DES INEGALITES QUI NE 

FAVORISENT TOUJOURS PAS LE PLEIN DEVELOPPEMENT DES 

PAYS PAUVRES ET DU SUD GLOBAL. 

LE CAMEROUN SE JOINT PAR CONSEQUENT A L'APPEL ET 

A LA DYNAMIQUE VISANT LA REFORME DE L'ARCHITECTURE 

ECONOMIQUE ET FINANCIERE INTERNATIONALE.  CET APPEL 

ET CETTE DYNAMIQUE PORTENT EN PARTICULIER SUR UNE 

MEILLEURE REPRESENTATION DES PAYS EN DEVELOPPEMENT 

DANS CES INSTITUTIONS, UNE FISCALITE PLUS EQUITABLE, 

UNE POLITIQUE MONETAIRE APPROPRIEE, UNE DETTE PLUS 
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SOUTENABLE, UNE TRANSITION ENERGETIQUE MIEUX 

ADAPTEE, UNE AGRICULTURE SAINE, UNE 

INDUSTRIALISATION MAITRISEE, UN TRAVAIL DECENT.  

MONSIEUR LE PRESIDENT,  

EXCELLENCES MESDAMES ET MESSIEURS, 

NOUS NOUS FELICITONS DE LA TENUE ICI MEME LES 22 

ET 23 SEPTEMBRE 2024, DU SOMMET DE L'AVENIR, AUQUEL 

NOUS AVONS PRIS PART, ET SURTOUT DE L'ADOPTION DU 

PACTE Y RELATIF AINSI QUE DE SES DEUX ANNEXES PORTANT 

SUR LE NUMERIQUE ET LES GENERATIONS FUTURES. 

CE PACTE NOUS ENGAGE DE NOUVEAU A UNE 

RECHERCHE ACTIVE DE LA PAIX, DU DEVELOPPEMENT 

DURABLE ET DE LA DIGNITE HUMAINE GRACE A UNE SERIE 

D'ACTIONS CONCRETES QUI DEMANDENT DES MOYENS DE 

MISE EN ŒUVRE CONSEQUENTS.  

NOUS NE POUVONS PAS NOUS DEROBER A SES ACTIONS 

SUSCEPTIBLES D'OUVRIR LA VOIE AU FUTUR QUE NOUS 

VOULONS, DANS LE CADRE D'UN MULTILATERALISME 

REVIGORÉ, SOUTENU PAR LES IDEAUX, LES BUTS ET LES 

PRINCIPES DE LA CHARTE DES NATIONS UNIES.  

IL EST QUESTION ICI DE LA SAUVEGARDE DE LA PLANETE, 

LA CONSOLIDATION DE LA PAIX, L'INSTAURATION D'UN 

DEVELOPPEMENT DURABLE AVEC EN PREMIER LIEU 

L'ERADICATION DE LA PAUVRETE, LA PROSPERITE PARTAGEE 

ET LE PLEIN RESPECT DES DROITS DE L'HOMME CENTRÉS SUR 

LA DIGNITE HUMAINE.  

FAUTE DE VOLONTE POLITIQUE AFFIRMEE, DE MOYENS 

D'UNE MISE EN ŒUVRE ACTIVE DES DISPOSITIONS 

CONVENUES DANS CE PACTE ET SES ANNEXES, NOUS 
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RISQUONS DE NE PAS ATTEINDRE, COMME SOUHAITÉ, LES 

RESULTATS ENVISAGES, DECEVANT CE FAISANT, LES 

GENERATIONS PRESENTES ET FUTURES.  

A CE STADE, PERMETTEZ-MOI DE LANCER UN APPEL POUR 

UNE MOBILISATION TOUS AZIMUTS AFIN DE METTRE 

RESOLUMENT EN ŒUVRE CES DISPOSITIONS ET FAIRE MENTIR 

LES SCEPTIQUES QUI ONT PERDU TOUT ESPOIR EN l’ONU.  

AU MOMENT OU NOTRE ORGANISATION COMMUNE 

S’APPRETE A CELEBRER SON 80
E
 ANNIVERSAIRE, DONNONS-

LUI LES MOYENS DE SE MODERNISER, DE REPONDRE 

EFFICACEMENT AUX ATTENTES PLACEES EN ELLE, DE 

RÉPONDRE AUX DEFIS DE L’HEURE ET DE MAINTENIR 

ALLUMEE LA FLAMME DE LA COOPERATION 

INTERNATIONALE PLUS HUMANISTE. 

MONSIEUR LE PRESIDENT,   

EXCELLENCES, MESDAMES ET MESSIEURS,   

NOUS VIVONS UNE PERIODE DE MENACES, DE DEFIS A LA 

PAIX ET AU DEVELOPPEMENT, MAIS AUSSI DE GRANDES 

OPPORTUNITES. NOUS AVONS A NOTRE DISPOSITION LES 

MOYENS NECESSAIRES GRACE AU PRODIGIEUX ESSOR DE LA 

SCIENCE, DE LA TECHNIQUE ET DE LA TECHNOLOGIE, ET DE 

L'INTELLIGENCE ARTIFICIELLE. IL NOUS REVIENT, DES LORS, DE 

SURMONTER LES EGOÏSMES ET D’AGIR DE MANIERE 

SOLIDAIRE AVEC UN SENS DE RESPONSABILITÉ COLLECTIVE, 

POUR RELEVER ENSEMBLE LES DEFIS AUXQUELS AUCUN PAYS 

NE PEUT FAIRE FACE SEUL.  

IL NOUS APPARTIENT EN CELA, D'UTILISER A BON ESCIENT 

CES MOYENS POUR ASSURER LE BIEN-ETRE, LA SURVIE DE LA 

PLANETE ET DE L'ESPECE HUMAINE, AUJOURD'HUI ET 
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DEMAIN, DANS LE CADRE D'UNE VEILLE PERMANENTE, D'UNE 

CONSCIENCE EVEILLEE ET D'UNE REFLEXION APPROFONDIE 

DE LA COMMUNAUTE INTERNATIONALE SUR UNE 

MONDIALISATION MAITRISÉE ». FIN DE CITATION. 

JE VOUS REMERCIE DE VOTRE AIMABLE ATTENTION./- 


